

мы уголовного правосудия и других специалистов по этому вопросу;

d) обеспечить надлежащее обращение с правонарушителями;

2. рекомендует государствам-членам обеспечить в рамках своих систем уголовного правосудия, компетентных органов по делам несовершеннолетних и их семей принятие эффективных и справедливых мер для борьбы с насилием в семье и надлежащих мер для достижения этой цели;

3. настоятельно призывает государства-члены наладить обмен информацией, опытом и результатами исследований между правительственными и неправительственными организациями по вопросам насилия в семье и рекомендует им при этом использовать Информационную сеть Организации Объединенных Наций по вопросам уголовного правосудия и другие имеющиеся средства для содействия обмену информацией о насилии в семье и о средствах борьбы с ним;

4. предлагает государствам-членам Генеральному секретарю и соответствующим межправительственным и неправительственным организациям учесть проблему насилия в семье во время подготовительных мероприятий к Международному году семьи и в ходе его проведения в рамках вопросов, касающихся предупреждения преступности и уголовного правосудия;

5. просит Генерального секретаря учредить, в рамках имеющихся или внебюджетных ресурсов, рабочую группу экспертов для разработки руководящих принципов или руководства для практических работников, касающихся проблемы насилия в семье, для рассмотрения на девятом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями и на его региональных подготовительных совещаниях с учетом выводов, содержащихся в докладе Генерального секретаря по вопросу о насилии в семье⁹¹;

6. предлагает Комитету по предупреждению преступности и борьбе с ней рассмотреть вопрос о включении темы о насилии в семье в повестку дня девятого Конгресса в качестве первоочередного.

68-е пленарное заседание,
14 декабря 1990 года

45/115. Использование детей как орудие в преступной деятельности

Генеральная Ассамблея,

принимая во внимание Конвенцию о правах ребенка⁵² и Декларацию прав ребенка⁸⁶, а также Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе про-

тив незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ⁹².

принимая во внимание также Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила)⁸², Руководящие принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы)⁹³ и Правила Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы⁸⁶.

напоминая, что в своей резолюции 44/82 от 8 декабря 1989 года она провозгласила 1994 год Международным годом семьи.

ссылаясь на свои резолюции 43/121 от 8 декабря 1988 года об использовании детей в операциях незаконного оборота наркотических средств и реабилитации несовершеннолетних наркоманов и 40/35 от 29 ноября 1985 года о разработке стандартов для предупреждения преступности среди несовершеннолетних, а также резолюции Экономического и Социального Совета 1989/66 от 24 мая 1989 года по вопросу о Пекинских правилах и 1990/33 от 24 мая 1990 года о сокращении спроса на наркотики и предупреждении их потребления среди молодежи на Ближнем и Среднем Востоке и подтверждая эти резолюции,

признавая, что в рамках традиционных форм эксплуатации детей использование детей как орудие в преступной деятельности, в особенности нацеленной на незаконное обогащение, становится все более серьезной проблемой.

будучи обеспокоена тем, что взрослые склоняют детей к преступному образу жизни, что препятствует их развитию и лишает их возможностей для выполнения полезной и ответственной роли в обществе,

учитывая, что использование взрослыми детей как орудие в преступной деятельности в целях обогащения является опасной практикой, которая представляет собой нарушение общественных норм и лишает детей права на надлежащее развитие, образование и воспитание и ставит под угрозу их будущее,

обращая особое внимание на то, что такие категории детей, как беглецы, бродяги, дети, вступившие на преступный путь, и беспризорные дети, являются объектами эксплуатации, включая склонение к торговле и злоупотреблению наркотическими средствами, проституции, порнографии, воровству, кражам со взломом, попрошайничеству и совершению убийств за вознаграждение.

⁵² E/CONF.82/15.

⁸⁶ Резолюция 45/112, приложение.

1. просит государства-члены и Генерального секретаря предпринять шаги с целью разработки программ по решению проблемы использования детей как орудие в преступной деятельности и принимать следующие эффективные меры, в том числе:

a) проводить исследование и систематический анализ данного явления;

b) разрабатывать учебные и информационно-просветительные мероприятия, с тем чтобы обеспечить понимание сотрудниками правоохранительных органов и другими сотрудниками органов юстиции, а также лицами, ответственными за разработку политики, тех социально опасных ситуаций, которые служат причиной использования детей взрослыми в целях вовлечения их в преступную деятельность;

c) принимать в рамках борьбы с преступностью меры по обеспечению того, чтобы соответствующие санкции применялись в первую очередь в отношении взрослых подстрекателей и исполнителей преступлений, а не против вовлеченных детей, которые сами являются жертвами преступности в силу подверженности ее воздействию;

d) разрабатывать всеобъемлющую политику, программы и эффективные превентивные и коррективные меры в целях ликвидации таких явлений, как вовлечение взрослыми детей в преступную деятельность и эксплуатация детей;

2. просит Генерального секретаря изучить положение в различных странах и представить доклад об осуществлении настоящей резолюции на девятом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями;

3. просит также Генерального секретаря привлечь к сотрудничеству по осуществлению настоящей резолюции Центр по правам человека и Отдел по наркотическим средствам Секретариата, Фонд Организации Объединенных Наций по борьбе со злоупотреблением наркотическими средствами, Всемирную организацию здравоохранения, Детский фонд Организации Объединенных Наций, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и институты Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, а также другие заинтересованные институты;

4. просит Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней рассмотреть этот вопрос и постоянно держать его в поле зрения.

45/116. Типовой договор о выдаче

Генеральная Ассамблея,

принимая во внимание Миланский план действий^{6,8}, принятый седьмым Конгрессом Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями и одобренный Генеральной Ассамблей в ее резолюции 40/32 от 29 ноября 1985 года,

принимая во внимание также Руководящие принципы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия в контексте развития и нового международного экономического порядка^{6,9}, принцип 37 которых предусматривает, что Организации Объединенных Наций следует подготовить типовые документы, которые можно было бы использовать в качестве международных и региональных конвенций, а также в качестве ориентиров при осуществлении национальной законодательной политики,

ссылаясь на резолюцию 1 седьмого Конгресса^{7,7} об организованной преступности, в которой к государствам-членам был обращен настоятельный призыв активизировать, среди прочего, свою деятельность на международном уровне по борьбе с организованной преступностью, включая, в случае необходимости, заключение двусторонних договоров о выдаче и взаимной юридической помощи,

ссылаясь также на резолюцию 23 седьмого Конгресса^{7,7} об уголовных актах террористического характера, в которой содержался призыв ко всем государствам принять меры для укрепления сотрудничества, особенно в области выдачи правонарушителей.

обращая внимание на Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ^{9,2},

признавая ценный вклад правительств, неправительственных организаций и отдельных экспертов, особенно правительства Австралии и Международной ассоциации уголовного права,

будучи крайне обеспокоена эскалацией как национальной, так и международной преступности,

будучи убеждена в том, что заключение двусторонних и многосторонних соглашений о выдаче будет в значительной мере содействовать развитию более эффективного международного сотрудничества в борьбе с преступностью,

сознавая необходимость уважения человеческого достоинства и напоминая о правах, предоставляемых каждому человеку, участвующему в уголовном судопроизводстве в соответствии со Всеобщей декларацией прав человека⁵ и Международным пактом о гражданских и политических правах^{3,3},